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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű J Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési

pénzek a „ Közművelődés“ szerkeszt őségének Gryulaiehér- 
várra a várba küldendők.

tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő­
fizetési dij : egészévre 4 írt, félévre 2 írt. negyedévre 1 frt

Megnyitó beszéd, Lonovics szerette egyházát, szerette nemzetét, 
és hazáját. Mint katholikás püspök, örömmel üdvö­
zölte a Balkán félszigetén az ötvenes években fej­
lődő katholikus mozgalmat, mely annyi bolgár sza- 
kadárt vezetett vissza az anyaszentegyház kebelébe, 
— mint magyar államférfi nem vonhatta ki magát 
azon hatás alól, mely alatt minden magyar áll, midőn 
nagy múltjának emlékeit, melyet Xikápoly és Várna 
körül, valamint a Fekete-tengerig élterülő vidéken 
oly bőven találtatnak, lelkében fölidézi. »Tudhatják 
ők, — igy szól a nagynevű érsek az alakitó gyűlé­
sen mondott remek beszédében — tudhatják ők, — 
a Bolgárok — és mi sem feledjük, hogy országuk 
hajdan a magyar birodalom területéhez tartozván, 
ma is királyaink elévülhetlen jogú czimeinek és szent 
koronánk legszebb bogiárainak egyikét teszi, hogy 
a nikápolyi és várnai gyászos emlékű csatákban el­
esett ezernyi ezer minden rendű magyarok csontjait 
ezen a hitért és szabadságért elvérzett keresztény 
hősök eréklyéit az ő sirjai hantjai fedik.-,:

A sz. László-társulat tehát működésének két 
irányt tűzött ki :

Először : Fenen hirdetni és ápolni azon nagy 
katholikus eszméket, melyek a művelődésnek és ha­
zaszeretetnek leghatalmasabb tényezői voltak őseink­
nél és hazánk történelmében :

melyet ft. dr. Schlauch Lôrincz szatmári püspök ur 
ö excellentiája asz. László=társulat 1881. szeptember 

2~=én tartott közgyűlésén mondott.

A nemzet, mely észszerűen haladni kiván. kö­
teles saját múltját tiszteletben tartani és abból ta­
núságot meríteni, — megérteni a jelent, dolgozni 
és a perez jótékonyságával élni, melylyel, ha nem 
él, azt örökre elveszti, — végre bizni a jövőben és 
azt gondos körültekintéssel előkészíteni, mert a bi­
zalmatlanság egyenlő a nemzeti hanyatlással.

A sz. László-társulat ezen meggyőződés alapján 
alakult, és alapitói e szempontból indultak ki, a mi­
dőn a társulatnak szerény közreműködését nemzeti 
nagy czéljainkra felajánlották.

Hervadhatlan koszorúkkal díszített, tudomá­
nyossága miatt mindenki által bámult bölcsességéért 
nagy tiszteletben tartott első elnöke e társulatnak 
Lonovics József kiemelt a múltból egy magasztos 
alakot, és azt a társulatnak homlokára tűzvén, kife­
jezte azon kegyeletet, melylyel minden, akár egyes 
katholikus, akár az ország területén működő katho­
likus egylet. — a nemzetnek dicső múltjához ra­
gaszkodik ; feltüntette azon nagy gondolatot, me­
lyet minden katholikus magyar szive rejtekében 
buzgón ápol, hogy tudni illik a haza szeretetét soha 
el nem választja az anyaszentegyház szeretetétől, 
mert e kettő volt a nemzetnek lénycsillaga, az or-

Tovabbá : Ápolni és gyenge tehetségéhez ké­
pest támogatni a nemzetnek legkedvesebb esemé­
nyét, tudniillik : Magyarország nagyságának gondo­
latát ; — ezen czélból felkeresni azon magyarokat, 
kiket a nemzet vándorújában visszahagyott, vagy 
akiK a nemzeti nagy katasztrófák következtében tő-

szág alkotásában, védelmében, működést haladásá­
ban és virágzásában, — oda mutatott azon kőszik­
lára, melyhez lánczolták nagy királyaink azon irány­
elveket, melyeket a nemzetnek fejlődésében, átala- , lünk elszakadtak, vagy akik újabb időben életfentar- 
kulásában és önállóságának biztosításában követni tási szükségből hazájukba távozni kényszerültek ; 
kell, hogy az azt környező más vallásu és nemzeti- ezeket szellemileg és anyagilag segélyezni, a katho-

! licismussal fenntartani bennök a távoli hazának emlé-ségi népek között el ne merüljön.
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melyet a naptól nyer. Avagy mondjanak nekünk 
egyetlenegy nagy erkölcsi eszmét, melyet a katho- 
licismus már két ezer év alatt magáénak nem val­
lott volna vagy melyet ma megtagadna. Összeeskü­
vések. forradalmak és mindazon elvek, eszmék, po­
litikai túlzások, socialis őrjöngések, melyek ma 
Európát rettegésben tartják, távol állanak e katho- 
licismustól. A szó legnemesebb értelmében conser- 
vativ lévén, magában foglalja mindazon elemeket, 
melyek midőn az észszerű haladást előmozdítják, 
egyszersmind megvédik a társadalmat ki széthullás­
tól. A kik pedig ezen nagyszerű szellemi és erköl­
csi tényezőnek hatalmát ma kicsinyük, utasítjuk őket 
azon államok szomorú tapasztalataira, hol midőn en­
nek hatását gyengítették, a szétfoszlató elemek ere­
jét növelték.

És mivel mi úgy vagyunk meggyőződve, azt 
hisszük, hogy ha Magyarországnak küldetése a mű­
velődést a nyűgöt és kelet között közvetíteni, ez a 
katholicismus nagy elveivel és intézményeivel tör­
ténhetik legsikeresebben, és a sz. László-társulat 
csak mint szerény napszámos áll azon nagyszerű tö­
rekvések és czélok szolgálatában, — melyek a ke­
letet a czivilisatiónak visszahóditására irányozzák. 
Mert :

két, és igy oda hatni, hogy a kötelék köztünk és ő 
közöttük soha meg ne szakadjon.

És e kettős irányt követte a társulat kezdetben, 
ezt követjük ma is.

Mi katholikusok azon meggyőződésben vagyunk, 
hogy valamint Európában általában a nagy sociális 
kérdések megoldása : úgy a czivilisatiónak keletfelé 
való terjesztése a nagy katholikus elvek segítségül 
hívása nélkül alig leend lehetséges.

Népek, melyek a haladásban megállották, csak 
a múltak emlékeiben élnek, ezekből táplálkoznak, 
ezeket őrzik meg dallamaikban, szokásaikban, er­
kölcseikben és ha van reájok nézve feltámadás, ez 
csak ezen emlékek alapján történhetik.

Kisértsük meg Keleten a nyugati czivilisatiót a 
szabadelvüség alapjan meghonosítani, és tapasztalni 
fogjuk, hogy törekvésünk vagy meddő lesz, vagy a 
mi veszedelmesebb, a szabadelvüség nyomain a ni- 
hilismus tog felburjánozni.

Nem zavar bennünket azon ember- és állambol- 
dogitók lármája, kik a vallástól és különösen a ka- 
tholicismustól megtagadják az államalkotó és állam- 
tentartó erőt. Mert valamint a régi társadalmak al­
katrésze a vallás volt, úgy az európai czivilisatiónak 
alkatrésze, sőt megteremtője a katholicismus volt; 
ez két oly igazság, melyet semmi történelembuvár el 
nem tagadhat.

Európa tesz mellettünk tanúságot. Róma és Gö­
röghon hanyatlottak, midőn vallástalanokká lettek; 
Eur ;!ian pedig a mivelödes mérlege emelkedett 
vagy hanyatlott, a mint a katholicismus nagy eszméi 
latba vettettek vagy eldobattak.

Comte, Draper. Buckle Lecky és utánuk az 
újabb culturtörténészek azok, kik a katholicismusnak 
e tekintetben valahára igazságot szolgáltatnak. Mind­
nyájan a positiv bölesészetnek hívei, tehát a per ex­
cellence positiv catholicismusnak ellenségei lévén, 

tartózkodnak nyilt őszinteséggel véget vetni 
szégyenletes kétszínűségnek, mely a szabadel­

vüség leple alatt s előtérbe állítja az egyes katholi- 
kusoknál előfordult, soha az embertől, mint embertől 
el nem választható visszaéléseket, hogy magának a 
katholicismusnak és nagy eszméinek hatását kiseb­
bítse; ellenben egekig magasztalja saját müveit, 
lyeknek kétes becséről a világ mindinkább meggyő­
ződik.

Egymásik meggyőződésünk az; A ki kívánja, 
hogy Magyarorszpg erősödjék benn, és hogy barát­
ságos népek vegyék körül kinn, annak nem szabad 
kicsinyleni a catholicismust.

(Vége köv.)

A nők neveléséről
Irta Feneion.

Francziából fordította: SZÉKELY ANTAL.

(Folytatás.)
V. Fejesei. Közvetett oktatás : nem kell a gyermekeket 

megerőltetni.

Azt hiszem, jó e közvetett tanitásmódot, mely nem 
oly unalmas a gyermekre, mint a leczkék és útbaiga­
zítások. minél gyakrabban használnunk, ha másra nem, 
legalább arra. hogy felkössük figyelmüket a példákra, 
melyeket követniük kellene.

így néha-néha kérdheti előttük egy egyén a má­
sikat: „Miért teszed ezt?“ rs a másik: „ezen és ezen 
okból lettem". Például: „Miért vallottad be hibádat?“ 
„Azért, mert még nagyobbat követtem volna el, ha 
azt hazugság által gyalázatosán eltagadom és mert 
nincs szebb dolog, mintha valaki egész nyíltan bevall« 
ja : „hibáztam." Erre az első megdicséri azt, ki önma­
gát vádolta ; mindennek azonban szenvelgő tettetés

nem
azon

me-

A szabadelvüségnek nincsen termékenyítő, üd­
vös gondolata, mely eredetileg sajátja volna; ál, 
vagy kölcsönzött fény az, mint a bolygónak fénye,
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nélkül kell történnie, mert a gyermekek sokkal belá- 
tóbbak, mini gondoljuk, s mihelyt bizonyos képmuta­
tást vesznek észre azokban, a kik őket oktatják, rög­
tön elvesztik ’ természetes egyszerűségűket és bizal­
mukat.

tői fogva csak arra kell szorítkoznunk, hogy helytelen 
okoskodásaikat helyreigazítsuk, s különböző alkalmak 
szerint túlterhelés nélkül, értessük meg velők, mit tesz 
egy következtetést levonni.

Hagyjuk tehát játszani a gyermeket s kössük össze 
az oktatást játékunkkal, a bölcsesség csak ritkán és 
nevető arczczal jelenjék meg előttük. Óvakodjunk őket 
kíméletlen pontosság által kifárasztani.

Már említettük, hogy a gyermek agyának meleg­
sége és lágysága folytonos mozgásra készti őket. Az 
agy e lágyságából származik az, hogy minden dolog 
könnyen benyomódik, s hogy az érzékek alá eső tár­
gyak képei náluk igen élénkek. Ezért sietnünk kell a 
fogalmakat minél hamarább beírni fejőkbe, addig, mig 
jellemük lassanként fejlődik, de fölötte meg kell vá­
lasztanunk a képeket, melyeket beléjük vésünk, mert 
ily kis és értékes edénybe csak a legválogatottabb 
dolgokat helyezhetjük el ; és nem szabad elfelednünk, 
hogy e korban csakis oly dolgokat kell lelkűkbe ön­
tenünk, melyeket az egész életükre kívánunk beléjök 
oltani. A legelső képek, melyek akkor vésetnek be, 
midőn az agy még egészen lágy, s midőn még semmi 
sincs beirva, a legmélyebbek ; később a mint a korral 
az agy keményedik e képek is jobban-jobban megerő- 
sülnek, míg végre kitörülhetlenekké válnak : innen van 
az, hogy még a későbbi korban is egész határozottan 
emlékszünk a gyermekkori dolgokra daczára annak, 
hogy rég ¡történtek, mig ellenben csak homályosan 
emlékszünk v issza azokra, melyek a későbbi korban 
történtek, mert ezek nyomai már a teljesen megkemé­
nyedett és más képekkel telt agyra estek.

A lig hisszük el, midőn ily okoskodásokat hallunk, 
pedig önkénytelenül s észrevétlenül magunk is így 
okoskodunk. Nem mondjuk-e naponként : „Megjöttek 
arezredőim, én már vén vagyok arra, hogy megvál­
tozzam, engem igy neveltek ?“ De különben is nem 
találunk-e különös örömet a gyermekkori képek felújí­
tásában ? Nem azok képezik-e leghatalmasabb hajla­
mainkat, melyeket e korban szereztünk? Nem bizonyít- 
ja-e mindez eléggé, hogy az első szokások a legerő­
sebbek ? Meg kell azonban vallanunk, hogy ha a gyer­
mekkorban könnyen vésődnek is a képek az agyba, 
annál kevésbbé fogékonyak az okoskodásra. Az agy= 
nak e nedvessége, mely a benyomásokat oly könnyen 
magába veszi, nagy hővel lévén összekötve, izgatottsá­
got szül, mely minden következetes figyelmet megaka-

Ha a gyermek az erényről szomorú és sötét ké­
pet alkot magának, ha a szabadság és rendetlenség 
kellemes alakban tűnik fői előtte : minden veszve van,
hiába fáradunk. Soha se engedjünk tehát, hogy szol- 
galelkü és rendetlen emberek neki hízelkedjenek. Az 
ember annak, a kit szeret, erkölcseit s gondolkozás­
módját is megszokta szeretni, s az élvezet, melyet a 
romlott emberek körében találunk lassanként becsül­
nünk készt bennök még olyat is, a mi megvetendő.

Hogy kedvessé tegyük a jó embereket a gyer­
mekek előtt, figyelmeztessük őket mindarra, mi az em­
berekben szeretetne méltó és kellemes : őszinteségükre, 
szerénységükre, önzetlenségükre, hűségűkre, megbíz­
hatóságukra, főleg pedig jámborságukra, mely forrása 
a többi erénynek.

Ha valakin ezek közül a gyermek egy vagy más 
dologban megütköznék, igy szólhatunk hozzá : E hibák 
nem a jámborságból erednek, sőt ha ez tökéletessé vá­
lik eltávolítja, vagy legalább is enyhíti azokat. — De 
mindezek daczára nem kel! a gyermekekkel erőszako­
san megkedveltetnünk oly jámbor egyéneket, kiknek 
külseje visszataszító.

(Folyt, kör.)

A közönséges fűtő- és világitó anyagoknak 
égése tekintettel némely tüneményre és a ház­

tartásra.
A testek égése a körlégben, mint tudjuk ( 1. a. Közm 

32. sz.) feltételeztetik az éleny jelenlététől s ennek 
rovására történik anélkül, hogy ezáltal a körlég éleny- 
tartalma csökkenne vagy az elégett anyagok megsem­
misülnének. Nem, sőt égés után a testek, ideszámítva 
az égési terményeket is, sulyokban nyernek s annyival 
lesznek nehezebbek, mennyi a megkötött éleny. Már 
régen tapasztalták azt. hogy a levegő befolyással bir 
az égésre, de hogy miből áll ezen befolyás, azt sokáig 
nem tudták megmagyarázni.

dályoz.
Olyan a gyermek agya, mint a szélnek kitett 

gyertya. Lángja folyton ingadozik. A gyermek kérdez 
valamit tőlünk, s mielőtt felelnénk rá, szemei már is a 
padlózaton járnak, megszámítja az oda festett alako­
kat, 'vagy az ablak üvegtábláit, ha vissza akarjuk 
előbbi tárgyához vezetni terhére leszünk, mintha bi­
lincsen tartanók. Nagy gonddal kell tehát kímélnünk 
szerveiket, várva a mig megerősödnek ; válaszoljunk 
rö gtön kérdéseikre kimerítően, hadd legyen idejük tet­
szés szerint más kérdéseket adni. Csak kíváncsiságukat

Ennek kikutatására Lavoisier o lmot tett egy üveg 
lombikba s aztán megmérte a lombikot tartalmával 
együtt és addig hevitette, mig a bezárt ólom kinézése 
változást szenvedve, földnemü testté változott át. Elégés 
után kihűlve, megmérte a lombikot, súlya annyi volt, 
mint előbb. Ekkor letörte a lombik nyakát s a mér­
legre vitte ismét az egészet s azt találta, hogy a lom­
bik súlya változott. Égés alkalmával ugyanis a lom­

igyekezzünk fentartani, s halmozzuk össze emlékeze­
tükben nagy tömegét a jó anyagoknak, megjön az idő, 
midőn maguk fognak gyűjteni s midőn agyuk megszi- bikban foglalt levegő elénye felhasznaltatván, a kinyi- 
lárdulván összefüggően kezdenek gondolkozni : ez idő- tásnál ugyanannyi mennyiségű levegő tódult be, igy a
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vek és kéményekkel láttattak el, és a világitó anyago­
kat : zsírt, fagyut, viaszot, gyántát vagy gyapot-belen, 
vagy mint fáklyát égették el.*)

A kéményekben ugyanis az égésnél elhasznált 
élenytelen, s más égési termékekkel kevert levegő a 
hö által kiterjesztetvén, könnyebb lesz és felemelkedik, 
mi által ismét nagyobb mennyiségű levegő juthatván 
az égő anyaghoz, az égés gyorsabb.

mbik súlya az elhasznált éleny mennyiségével volt 
nagyobb.

Ha íz szemer tiszta szenet — vagy gyémántot — 
elégetünk, 44 szemer szén dioxydot (szénsavgáz) nye­
rünk.*)

Midőn valamely testet meggyujtani s égetni aka­
runk, mindannyiszor bizonyos mennyiségű élenytar- 
talmu levegőt kell az égő testhez bocsátanunk es az 
égés alatt felhasznált s élenyétől megfosztott s az égést 
nem tápláló égési termékekkel kevert levegőt gyorsan 
el kell távolítani.

Egy szüknyaku üvegbe bocsátott gyertya, mely­
től a levegő nincs teljesen alzárva, csakhamar elalszik, 
részint az éleny felemésztése, részint pedig a meg­
gyűlt s az égést nem tápláló égési termékek miatt, 
mig egy mindkét végén nyilt csőben tovább s nagyobb 
fénynyel éghet.

Ha égő gyertyát helyezünk egy üres tiszta száraz 
palaczkba, s ebben rövid ideig égni hagyunk, a pa- 
laczk fala csakhamar harmattal vonatik be és ha a 
palaczkba tiszta mészvizet öntünk s vele a palaczkban 
foglalt levegőt összerázzuk, a mészviz megzavarodik, 
annak jeléül, hogy a palaczkban egy oly légnemű test 
foglaltatik, melynek sajátsága a mészvizet megzavarni. 
A mészviz közönséges tiszta levegő által nem zavaro­
dik meg.*)

E kísérlet mutatja, hogy az égés által két termék 
keletkezett: vízgőz, mely az edény oldalán mint harmat 
látható, s egy színtelen gáz. mely a mészvizet megza­
varja : ez a széndioxyd vagy szénsavgáz ; égő test ily 
gázzal telt edénybe hozva elalszik, élő állatok benne 
megfulnak, mint épen a légenyben.

Valahányszor tehát széntartalmu test ég el, mind­
annyiszor szénsav fejlődik, melyet, — hogy az egészt 
femar thassuk — e többi égési termékekkel együtt az 
égő testektől el kell vezetni.

Ilyképen az égés további folyamata biztosítva lé­
vén, hogy már most az égő anyagok fütő és világitó 
képességét is növelhessük, szükséges arra ügyelnünk, 
hogy ezek égés alatt minél nagyobb kiterjedésben 
érintkezzenek a levegővel, ezt pedig két módon érjük 
el: ha a tüzelő és világitó készülékekben az égő anya­
gokhoz minél több levegőt vezetünk ; és ha azokat le­
hetőleg szétosztjuk.

A régiek fűtő- és világitó készülékei nagyon egy­
szerűek voltak s az említett feltételeknek csak részben 
feleltek meg. a mennyiben a fütő és világitó anyagok 
szilárd alapokon, előbbiek földön, köveken vagy ércz- 
lapokon, utóbbiak lapos edényekben égettettek el, mi­
dőn a köriég élenye csakis az oldalaslag férhetett az 
égő testekhez.

A tüzelők javítására nézve akkor tétetett az első 
lépés, midőn azok — valószínűleg a szemet és tüdőt 
rontó kellemetlen füst eltávolithatása czéljából — cső-

Ha a világitó anyagbelen vagy mint fáklya éghet, 
részecskeiinkább szétterjesztetvén, nagy felületen érint­
kezhetnek a körléggel s ezáltal fütő- és világitó képes­
ségük is növekedik ugyan, de még sem oly mérvben, 
mint az máskülönben lehetséges volna, minthogy itten 
a levegő élenye csak oldalaslag érheti az égó testet.

A levegőnek ugyanis lehetőleg alulról kell az égő 
testhez jutnia, e végett szükségesek : a tüzelőknél a 
rostélyok vagy szénrácsok, világitó lámpáiknál a láng 
alatt kereken lyukak és nyiladékok a léghuzam fen tar­
tására pedig kémények, csővek és üveghengerek. A 
fütő és világi tó készülékek ily berendezése mellett, a 
lámpáknál különösön az üres közbelek alkalmazása ál­
tal lehetséges — ha minden itt felmerülő mellékfelté­
telek is tekintetbe vétetnek — az égést bizonyos fokig 
gyorsítani és az égő anyagokból annyi fütő és világitó 
képességét nyerni, mennyi csak a közönséges sűrűségű 
légköri levegővel eszközölhető.

A rostélyokkal ellátott tüzelőknél a légkör élenye 
a tűzhöz nemcsak oldalaslag, hanem alulról, sőt a leg- 
jobbaknál csakis alulról jut ; világitó szereknél pedig 
különösön a körégetőknél a láng belsejébe is férhet­
vén, ezáltal az égő anyagok sokkal gyorsabban, 
gyobb hő- és fénykifejléssel éghetnek, mialatt az égési 
termények a légenynyel elegyülve a kémények- és csö­
vekben gyorsan emelkedhetnek. Az emelkedés pedig 
annál gyorsabb, minél inkább át van melegedve a ké­
mény vagy a cső, minthogy ezáltal a légnemek az égés 
alatt nyert könnyűségüket el nem veszítve szállhatnak 
a magasba, a miáltal ismét a levegő gyorsabban tolul­
hatván a rostélyon at az égő testhez, itten folytonos 
léghuzam támad.

A tűzhelyek építésénél tehát arra kell ügyelni, 
hogy a rostély nagysága, nyílásai és a kémény ürege 
helyes viszonyban álljanak azégetendő 
fűtő anyagok tömege és természetéhez,

Szentmiklósy Jenő.

na-

(Vége küv.)

T A R C £ A,
A lourdes! zarándokok.

Hol Istenkegy virul Pyrénék tövében,
S örömköny csillámlik ezer szem tükrében :

*) Dr. Thán K. Egyet, előad. jegy.
(* Roscoc-Schorlemmer. Lehrbuch der Chemie. *) Doebereiner. Verbrennungs-Processe.
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Mi az, mit ájtattal kisérnek a hívek ?
Fáradt vándorcsapat — igaz magyar szivek . . . 
Élükiin egy főpap ihlet arczulatja,
Imádkozni mennek, minden azt mutatja;
„Imádkozni jöttünk . . . gyászol magyar hazánk, 
Könyörögj érettünk Boldogasszonyanyánk . . . !"

szükségletek előkészítésével valék elfoglalva, midőn 
re vidám gyermekhang ütötte meg füleimet.

— „Jó reggelt papbácsi !" — hangzott egyszerre né^v 
ajakról.

egyszer-

— „Jó reggelt kívánok nektek is kedves gyermekek“ — 
mondám. — „Nos mi az újság ? “

— „Újság papbácsi ! — újság sok, nagyon sok
— szólalt meg M. a négy közül a legidősbb.

— „Hogyan ? “ — kérdem — „oly kora reggel, és még is 
már oly sok újság van ? u

— „Igen, igen!“ — erősité a beszédes kis lány ragyogó 
arczczal — „hisz nézze csak papbácsi, nagybátyánk mindem- 
künknek uj imakönyvet ajándékozott." S ezzel a három lány 
egyszerre nyujtá át a kapott ajándékot, kíváncsian várva 
az Ítéletet, hogy melyik nyeri meg leginkább tetszésemet.

— „Szép, mind szép kedves gyermekek" — mondám
— „e könyvek úgy vetélkednek egymással 
mint — remélem — ti a jóságban." — Mit szólsz hozzá 
G.-ke?" - kérdém a középső lánykát.

„Igen ám!“ válaszolt a kérdezett — „mi mindannyian 
jók is volnánk, csak ez az I—ez, ez boszant mindig ben­
nünket, s nem hagy nekünk békét soha." —

„Hát te kis nebuló* — mondám a vádlotthoz for­
dulva — „Hát te is itt vagy? hallod-e milyen szépen le= 
rajzóiénak ? Nos lássuk te kaptál-e könyvet?-1

„En csak képet kaptam“ — válaszola a 
tent apróság, pajzán kis szemeit rám szegezve — „mert ezek 
a csúnya lányok azt mondták nagybátyámnak, hogy ne­
kem könyvet ne adjon, mivel én még nem 
pedig a tata engem is tanít Írni, olvasni, s ezután iskolába 
is fogok járni, és akkor — ugy-e papbácsi ? — még szebb 
könyvet fogok nagybátyámtól kapni, mint ezek 
lányok.“

van :
Fenn lobog a zászló ekes arany színnel,
Feldobog minden szív az „ajándék szívvel". . . 
Kigyul az ős nemes méltóságos arcza.
Mint az elődöké ... ha Hunyadi harcza 
Ilivta kereszt alá a vitéz magyar kart,
Melyet szent olvasó drágaköve takart, . . 
lm mosolyg a szent kép . . . Máriához mennek, 
Lábaihoz zászlót, arany szivet tesznek . . .
S felzokog a ének : „Pusztulni kezd hazánk 
Könyörögj érette Boldogasszonzanyánk . . , !" szépségben

Látom a lelkemben régi idők népét . . . 
Mária nevében vívott csaták képét . . .
E zászló : a nemzet régi dicsősége
Ez a szív : szent hite, drága öröksége . . .
E kettő forrt össze Mária nevevel,,
Ha a magyar kardját létéért vévé fel . . . 
Újból zeng az’ének ; „ezekért esd hazánk, 
Könyörögj érettünk Boldogasszonyanyáuk . . . !" meg uem ret-

Kik igy imádkoztok a szép Gave mellett, 
Ott, hol annyi fájó köny eltemetve lett, 
Felétek száll szivünk legőszintébb hangja
Áldjon meg titeket édes hazánk Anyja . . .

(Maros-Újvár.)

tudok olvasni,

a csúnya
Fülei Sz. Lajos.

„Ne hallja csak papbácsi !“ — vágott közbe L-a a 
kisebb lány — „most is mind csúnyáknak mond bennün­
ket, pedig ő a csúnya és rósz-“ —

— „ügy van, úgy van papbácsi !“ — erősiték most 
mindannyian a lányok — „ő mindig gúnyol bennünket, 
pedig mi nem bántjuk őt soha. “ —

i\. kis vádlott hozzá intézett feddő szavaimra nem igen 
látszott zavarba jőni, mert már egy hatalmas replikára ké­
szült, melylyel mindhárom vádlónak egyszerre akart felelni, 
én azonban látva a kitörő félben lévő zivatart, azzal vetet­
tem véget a további ártatlan versenygésnek, hogy a már 
fölkészült lányokat magammal vittem a templomba, hagyva 
a kis nebulót faparipáján tova száguldani.

Emléklapok egy püspöki körút alkalmából
(Folyt.)

Boicza, még ma is meglehetősen virágzó bányahely­
ség, a Sólymostól Érádig vezető ut jobb oldalán fekszik ; 
terebélyes akácz, de legtöbbnyire gyümölcsfákkal beültet­
ve, s a kelettől nyugatra húzódó erdőbori tolta bányahegyek 
völgyületébe mintegy beékelve, a Érádról Boiczára tartó 
vándor előtt úgy tűnik föl, mint egy a terebélyes ágak hüs 
árnyából ki kandikáló valamely madárfészek. Talaja, mint 
legnagyobb részén a bányavidéknek rendkívül bő gyümölcs- 
termő, mi nem csekély segélyére van a hanyatló bányászat 
folytán elszegényedett népnek. E bányahelység délkeleti és 
délnyugati oldalán magas bányahegyek csoportosulnak egy­
másmellé, melyek majd mintegy birokra kelve egymás fölé 
tornyosulnak, majd meg hirtelen ketté szakadnak, mig észak 
felé virágzó rétekké és dus kalászu rónasággá lapulnak el. 
Már e jelenség, valamint az eléggé magas, de midnamellett 
erdő borította bányahegyek tanúsítják, hogy Boicza éghajla­
ta többé már nem oly zord, fekvése nem ely kietlen vad, 
mind ez Nagyágon és Hondolon is tapaztalható.

A nap már a láthatár fülé emelkedett vala, miden a 
jótékony álomban felüdülve nyughelyünket elhagytuk. A

Ezalatt elérkezett a sz. ténykedések kezdetének kitű­
zött ideje is, mi három taraczk durranással jeleztetett. 
Az ünnepélyes szent mise és egyházi beszéd után 116-ot 
bérmált meg ő Méltósága, kik ezen szép ünnepélyre mind­
nyájan a legnagyobb szorgalommal előkészitve valának.

Ebéd után, — melyre mintegy 40—45 személy volt 
hivatalos, s melyen t. Steiniczer Ede helybeli lelkész ő 
Méltóságát, ft. Ninger I. főesperes ur pedig a derék, fárad­
hatatlan háziasszonyt, a páratlanul gondos jó anyát és áldo­
zatkész, előzékeny, hű nőt szeretett családjával együtt, kö­
szöntötte föl, — ő Méltósága kíséretében kedves házigaz-



kel tekinteni a jelenre, melyben az egyszer megkötött sziv- 
beli frigy szent kötelékét nemcsak meg nem lazulva, de 
sőt az évek múltával inkább megerősödve találták.

Másnap, szept. 8-án, vagyis a bold. Szűz születése 
ünnepén, ünnepélyes szent Mise és szentbeszéd után 66-ot 
részesítvén a bérmálás szentségében, a különnemü látog 
tok és tisztelgők egész sorát fogadta ő Méltósága, miket 
kedélyes ebéd végeztével tartott délesti isteni tisztelet után 
azonnal viszonozni is kívánt, mely czélból mlts. Ribiczey 
ur csinos fogatát a ¡állotta föl ő Méltóságának.

Csendes, zavartalan álomban kipihenve a nap fára­
dalmait, szept. 9-én reggel Brádon és Krlscsóron át Abntd- 
bánya felé vettük utunkat.— Nem mellőzhetem hallgatással, 
sőt kiválóan kiemel- ndőnek tartom az abrudbányaiak azon 
előzékenységét, melynélfogva, daczára a nemcsekély fárad­
ságnak, melyben a Mihelény és Abrudbánya között íekvő 
négy órát igénybe vevő Vulkán megmászása kerül, már 
Kriscsóron nsgs. Pálffy Sámuel bányán agy ur vezetése 
alatt egy több tagból álló küldöttség fogadta ő Méltóságát. — 
Délután 2 óra lehetett, midőn a kriscsórl egyházi gondnok 
ur szives vendégszeretetéből, elköltött ebéd után a küldött­
ség kíséretében elindultunk. Mihelényig kitartóan jó utunk 
volt, de innen kezdve, bárha a közbeeső helységek min­
dent elkövettek az utak jókarba hozására, mindazonáltal 
nem maradhattunk mentek a sok esőzés által megrongált 
utak kellemetlenségeitől. Három órai ügetés után végre a 
tulajdonképeni Vulkán aljában voltunk, hol a felállított dísz­
kapunál banderiumos küldöttség várakozott megérkezésünkre- 
Itt a megye nevében t. Damó Vilmos segédszolgabiró ur 
lelkes beszédben üdvözölvén ő Méltóságát, a felharsanó él­
ten ki áll tások és taraczkok durrogása Között tovább foly­
attuk már sokkal keliemesbbé vált utunkat. Abrudbányá- 
tól mintegy félórányi távolságra újabb küldöttség elén Boer 
Béla egyházi főgondnok ur remek beszédben üdvülte ő 
Méltóságát ; Abrudbányán pedig a város végén díszelgő 
diadalkapunál óriási néptürneg jelenlétében Abrudbánya 
polgármestere meleg szavakban tolmácsolta a város osztatlan 
üdvkivánatait.

Végre a 48-ik zavaros időkben sokat szenvedett, de 
ma már hála Istennek és a buzgó abrudbánya! hívek áldo­
zatkészségének majdnem telyesen helyreállított templom elé 
érkeztünk, hol Hendel Ede helybeli lelkész megindító sza­
vakban adott kifejezést maga és hivei nevében a nagy sze­
rencse fölötti örömüknek.

Este 8 órakor fáklyás zenével lepte meg a város 
Méltóságát, mely alkalommal Boér Béla rövid, de annál tar­
talmasabb szavakban fejezte ki a város hálaérzelmeit és hó­
doltál, mire ő Méltósága szintén igen szívélyes szavakban 
válaszolt, megköszönvén a szeretet és tiszteletnek ilynemű 
nyilvánítását, a melyben derék város önmagát tisztelte m )g.
A kedélyes vacsora után ő Méltósága a plébánián maradván, 
mi Ninger iőesperes úrral Boér Béla ur fülajállott sóivessé- 
gét vettük igénybe fáradt tagjainkat nyugalomra hajtandók.

(Folyt, köv.)

dánknak egy negyedórányira fekvő szép terjedelmű és gaz- 
dászati tekintetben mondhatni mintakertjét tekinte ttük meg, 
mely szépen rendezett és gondozott gyümölcsfáival, sorba 
állított hatalmas szénakazalaival és gazdagon megrakott re­
mek csűrével igen kellemes benyomást gyakorolt mindnyá­
junkra.

E kedves kirándulás után, igen jól esett újra a családi 
körbe visszatérve az ízletes vacsorát vidám csevegések kö­
zött elkölteni, s Így habár rövid időre is élvezni azt. mit oly 
sokaknak egy magasabb hivatás következtében, nemes le­
mondással nélkülözniük kell.

Másnap délelőtt az olvasott sz. Mise után az iskolát lá­
togatta meg ü Méltósága, hol személyesen győződött meg 
arról, hogy tekintve az iskola kötelezettek naponkint nö­
vekvő számát ezen iskola tervbe vett megnagyobbitása el- 
kerülhetlenül szükséges, mire nézve bölcs és tapintatos ntmu- 
tvtásaival sem késett o Méltósága az ügynek újabb lendü­
letet adni.

A családias körben elköltött ebéd irtán a szívességnek 
- hódalatteljes tiszteletnek újabb nyilvánulásai között in­

dultunk tovább Körosbányara.
Boiczától Körös bányára az ut Brádon vezet keresztül 

mely Körös bányának leányegyháza. Itt daczára a katholikus 
hiv»k igen csekély számának, 
ormatusoknak és románoknak valóban lelkes fogadtatásba 
részesítették ü Méltóságát, kit ezen szívesség annál is inkább 
meglepett, mert arra a legkevésbbé számított. Banki fógond 
nők ur szívélyes üdvözlete és annak nem kevésbbé szívélyes 
viszonzása után a jelenleg épülőiéiben lévő csinos kis temp­
lomot tekintette meg ö Méltósága, mely után egy-két láto­
gatást tevén a nevezetesbb családoknál utunkat tovább 
folytattuk Körösbánya felé.

Érádtól Körösbányáig egy óráig tartó egyenes ut vezet. 
Nem messze ez utóbbitól az ut szélén balra egy magános ká­
polna áll csinos kerítéssel körülvéve, melyet Hora és Kloska 

szerencsétlen véget ért román lázadók nevével hoznak kap­
csolaton ; e kerítés közepén, nem messze a kápolnától pedig 
egy oltási tölgyfa díszeleg, melyhez meg ismét Urbannak 
a hites 48-ki vezérnek 
ződik ; hogy miért ? e kérdésre 
1 ágositást.

tul többségben lévő re-s a

nem épen kedves hangzású neve fü 
nem kaphattam kellő íölvi-

Körülbelül G és fél órakor érkeztünk meg Kőrösbányá­
ra, hol mindjárt a város végén felállított- diadal kapu előtt 
1-gy fényes küldöttség élén a szolgabiró gyöngélkedése miatt 
a segédszolgabiró talpraesett beszéddel fogadta ö Méltóságát. 
B. Br.recz helybeli lelkész pedig beláthatlan néptömegtől kö­
rülvéve szivének és leikének egész melegével köszönte ő 
Méltóságát, emelkedett szavakban intvén ki hőn dobogó szi­
vének legszentebb érzelmeit. A gyönyörű és valódi Ízléssel 
folékitett templomban ö Mltga püspöki áldásában részesítvén 
a szép számban összesereglett híveket, a gondosan conservait 
meglepő tisztasága, szorgalmas és fáradhatian munkásságu" há­
zigazdára mutató residentiába vonultunk vissza, hol ö Mél­
tósága Ribiczey Ferencz egykori kedves tanulótársának 
látogatását fogadta megkíván őt egyszersmind a nemsokára 
föltalált estebédhez is. Kedves volt látni a két régi bajtársi 
az elmúlt emlékek fölött elmerengve ürömtől csillogó szemek,
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— Nyilvános köszönet. Alatti«
szerencsétlen tüzkárosult híveim nevében a fiúi hála 
legszentebb adóját rovom le akkor, midőn ezennel ün­
nepélyesen és nyilvánosén legalázatosabb köszönetét 
mondok D r. Fogarassy Mihály kegyelmes Püs­
pök urunk és Atyánk ő nagyméltóságának — ama 
még az élet hanyatló korszakában is éltető és vigasz­
taló atyai szívj óságáért, mellyel a jelen év augusztus 
25-én alig pár óra lefolyása alatt egy ismeretlen ok­
ból támadt tűzvész által sújtott ió gazdának, a rideg 
s korán beköszönvén téli időszak által is nagy mérv­
ben fokozott, nyomorát ötven forinttal ó. é. eny­
híteni kegyeskedett.

Az isteni Bölcs-Gondviselés őrködjék a szüntelen 
jó tettekben élő s már 82-ik évre emelkedett főpásztori 
drága élet felett s az épen alkalmatos időben nyújtott 
becses adományért a mi legalázatosabb fiúi köszöne- 
tünk mellett adjon bő jutalmat mennyben :

Domine omni- 
us“.

a magam és

„ etribuere dignar 
obisbona facie nbus

Bereczk. 1S81. szept. 27-én.
Balint Lászlú.

helyi lelkész.

— Meghívás A csikmegvei ált. kath. tanító­
egyesület szerencsés volt felsőbb helyről megbízatást 
nyerni arra, hogy indítson mozgalmat „Erdélyegyház- 
megyei rom. kath. tanító-egyesület“ létesítése végett. 
Alulírottak, mint a csikmegyei ált. kath. tanitó-egye- 
sületnek az említett ügyben való intézkedésre kikül­
dött megbízottai, már az 1880. évben fölhívtuk az egy­
házmegyei r. k. tanitó-egyesületeket, hogy az erdély- 
egyházmegyei r. k. tanító-egyesület megalakításához 
járuljanak hozzá, válaszszanak képviselőket, kik az 
egyesület megalakítása végett annak idején gyűlésre 
megjelenjenek.

Fölhívásunkra majd mindegyik egyesület megvá­
lasztotta képviselőit, — és mi elérkezettnek látjuk az 
időt az eszmének haladéktalan megtestesítésére.

Azért is ezennel jónak látjuk kihirdetni, hogy az 
erdélyegyházmegyei r. k. tanitó-egyesületet megala­
kító gyűlés f. évi október 16-án Gyula-Fehérvárott a 
püsp. lyceum helyiségében megtartatik s egyszersmind 
azon kéréssel járulunk a megválasztott képviselőkhöz, 
hogy a nevezett helyen a kitűzött időben megbízó le­
veleikkel megjelenni szíveskedjenek; a még résztvé- 
telre nem jelentkezett t. egyesületeket pedig hazafias 
és atyaiiságos tisztelettel fölkérjük, hogy az említett 
gyűlésre képviselőt v. képviselőket választani és kül­
deni méltóztassanak. A gyűlés különben minden ügy­
barátot szívesen fog látni.

Kívánatos, hogy a megjelenni szándékozók okt. 
15-ére beérkezzenek, hogy másnap d. u. előértekezletet 
lehessen tartani. Ezen előértekezleten a képviselők 
megbízó leveleiket bemutatják, s ugyan itt fog köze*

Kisebb közlemények. lebbről megállapittatni a szervezkedő gyűlés prog ramm- 
a. Ennek főbb tárgyait addig is közöljük a követke­
zőkben:

1. Elnöki megnyitó beszéd,
2. Az alapszabály javaslat tárgyalása,
3. Tisztviselők megválasztása.
Az érkezők elszállásolása iránti szives intézke­

désre az alsófehérmegyei rom. kath. tanítók önképző­
körének t. elnökségét kértük meg, s ez 'a szükséges 
tájékoztatást az érdekletteknek idejekorán meg fogja 
adni. Csík-Somlyón 1881. szept. 18. Földes József kép. 
tanár, bizottsági tag. Imets Fülöp Jákó m. k., t. főespe­
res, bizottsági tag. Baka János m. k., kántortanitó, bi­
zottsági tag.

Irodalom.
— Lubrich Ágost egyetemi tanár úrtól a követ­

kező „jelentést“ kaptuk:
Van szerencsém a nevelésügy t. ez. barátainak 

tisztelettel jelenteni hogy „Neveléstudomány“ czimü, 
130 nagy ivre terjedő, 3-ik kiadású müvem pár száz 
példányának árát, annak könnyebb megszerezhetése 
czéljából, 10 írtról 6 írtra.— „A Nevelés Történelemre“ 
czimü munkám Il-ik kötetét (az 1. elfogyott) pedig 
mely bevezetésében az ókor nevelésének eszméit és 
eredményeit kiemelvén, mint a keresztény kor nevelé­
sének rajza, magában is teljes egésznek tekintendő, 5 
írttól 3-ra szállítottam. — A müvek csak nálam kaphatók. 
Kelt Budapesten, 18S1. évi szept. 6-án. Lubrich Ágost, 
m. kir. egyetemi r. tanár. (Lakása: Sándor-u. 32. sz.)

A napi események köréből
— Apostoli királyunk ő Felsége névnapján — okt. 

4-én — az ünnepélyes isteni tiszteletet, melyen a kato- 
natisztikar a káptalan központi papság, tanári testü­
letek az ifjúsággal s a különböző polgári hivatali tes­
tületek tagjai számosán megjelentek, Mélt. Lön hart 
Ferencz segédpüspök ur diszsegédlettel tartotta. Épen 
ezen napra esvén a segédpüspök ur ő Méltósága név­
napja, mise után a káptalan tanárok, központi és növen­
dékpapság testületileg jelentek meg névnapi üdvöz­
lésre ő Méltóságánál, kit a megjelentek nevében Ngos 
Andrásy István apátkanonok őszinte szívből fakadó 
érzelemmel köszöntött, s ki a köszöntést szeretetteljes 
szavakban viszonozva. Délután 1 órakor f /pásztorunk 
Dr. F o g a r a s y Mihály ur ő Nagyméitósága a segéd­
püspök ur tiszteletére alkalmi ebédet adott, melyet a 
jóizü étkek élvezete mellett a fölköszöntések remek esz­
méi is fűszereztek. A fölköszöntések sorát a segéd­
püspök ur nyitotta meg, éltetvén ő Felségét és Dr. 
Fogarasy Mihály püspök ur ő excját ; A segédpüs­
pök urat Barts Ferencz prépost-kanonok ur, Barts Fe­
rencz prépost-kanonok urat Joksman Nándor kir. törvsz. 
elnök ur köszöntötte ; majd folytatólag Kolozsi Antal 
ez. prépost és irodai igazgató ur a püspöki iroda nevé-
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Gy.-Fehérvárt!, 1881. okt. 7. Biró Béla gymn. igazgató, 
mint elnök -

— A vállás- és közoktatásügyi m. k. miniszter a 
dr. Télfy Iván lemondása következtében az orsz. közép­
iskolai tanárvizsgáló-bizottság alelnökévé 3 év tarta­
mára, Bartal Antal, a középiskolai tanár-képző-intézet 
gyakorló-főgymnásiuma igazgatóját nevezte ki.

t A felcsiki rom. kath. esperes kerületi papság a 
maga, valamint több testvér és számos rokon nevében 
szomorúan jelenti, hogy Ngos. Eránosz Jeremiás ez. ka­
nonok, felcsíki főesperes, csikrákosi plébános, Ü cs. és 
k. Felsége Ferencz József érdemkeresztes folyó 1881. 
évi szeptember hó 26-én d. e. 10 órakor a haldoklók szent­
ségeinek ájtatos felvétele után, életének 73-ik, áldozár- 
ságának 50 ik évében két heti súlyos betegség után 
váratlanul az Urban kimúlt.

ben, Potier ezredes ur a helyőrség nevében, Renter 
Gábor kir. ügyész ur hivataltartársai nevében tartal­
mas fölköszöntésben éltették Lönhart Ferencz ő mél­
tóságát s kívántak neki főpapi üdvös működéséhez si= 
kert jóllétet és boldog megelégedést. A segédpüspök 
iránt névnapja alkalmából úgy helyben mint a vidékről 
még számosán fejezték ki üdvkivánataikat. Ad multos 
annos!

- Bérmálási ut. Mélt. L ö n h á r t Ferencz segéd­
püspök ur Dr. Tódor József hittanár kíséretében 
okt. 8-án Nagyszebenbe utazott a bérmálás szentségé" 
nek kiszolgáltatása végett, ugyanezen czélból okt. 16-án 
Szászvárosra fog utazni.

— A kolozsvári rom. kath. egyházközség képvi­
selő testületé okt. 2-án a plébános»választás megejtvén 
.1 hármas számba Dr. Éltes Károly 122, Ko vács Ferencz 
50, Ágoston Károly 30 szavazattal jöttek be. Az ered­
mény általános lelkesedést keltett minden körben, ki­
véve a -K elet" czimü lap obseurus és vitiosus 
körét.

Hült tetemei folyó hó 28=án d. e. 10 órakor, en­
gesztelő áldozat bemutatása mellett a csikrákosi temp­
lom kerítésében fognak nyugalomra helyeztetni.

Az örök világosság fényeskedjék neki! Csik-Rá­
kos, 1881. évi September 26.

— Nyilvános köszönet. Nagyságos és ft. An d r á- 
s y István gy.-fehérvári székesegyházi apátkanonok ur 
az erdélyi rom. kath. püspöki papnövelde növendékei­
nek folyó 1881/2-ik évre az igazi vallásos szellemben 
való megerősödés és előbbrehaladás czéljából „a hit­
terjesztés lapjai" és Jézus szt. szivének 
hirnöke“ czimü kitűnő folyóiratokat megrendelni — 
illetve átengedni kegyeskedett.

A tiszta hálaérzet indit ezen jótékonyságért ifjú 
szivünknek alázatos köszönetét teljes hódolattal nyilvá­
nosan is kifejezni, s midőn a hála és tisztelet adóját 
ekép leróni ügyekszünk, egyszersmind forrón óhajtjuk, 
hogy Isten a szent ügyet oly mélyen szivén hordozó 
kegyes jótevőt tisztes öregségének már jól előhaladott 
napjai mellett is ép lelki és testi erejében nemes czélu 
áldozatainak gyakorolhatására még számos évekig tat- 
sa meg !

— A szent. László-társulat a folyó évi September 
27-én tartotta XVI. rendes közgyűlését nagy részvétel 
mellett. A gyűlést Nagymélt. és főtiszt. Schlauch 
I. rincz szatmári püspök és társulati elnök ur nyitotta 
meg azon remek beszéddel, melynek közlését mai szá­
munk homlokán megkezdettük.

— Figyelmeztetés. Az ,Erdélyegyházmegyei 
kath. tanítóegyesület“ alakuló gyűlésére kibocsátott 
meghívó szerint az elszállásolás eszközlésével alattirt 
lévén megbízva, van szerencsém értesíteni az illetőket, 
hogy a szállás iránt a megérkezés napján a várban 
a tinöveldében fognak tájékozást nyerni, mely czélból 
egyszersmind tisztelettel kérvén, szíveskedjenek a meg­
jelenés iránt ugyanoda intézendő levélben legkésőbb 
okt. 14-ig nyilatkozni. Gy.-fehérvártt 1881 okt. 5. Biró 
Béla mint az alsófehérmegyei rom. kath. tanítók ön­
képzőkörének elnöke.

— Az alsófehérmegyei rom. kath. tanítók önkép­
zőköre folyó okt. hó 13-án — akadályozó körülmények 
miatt — délután 7 arakor M. Portuson őszi gyűlést tart, 
melynek tárgyát gyakorlati tanítás, két értekezés bí­
rálata, az országos tanítói gyűlésre megválasztott kép­
viselőnek jelentése, az erdélyegyházmeg-yei rom. kath. 
tanítóegyesület alapszabályainak átviszgálása és az ok­
tóber ió=ra kitűzött alakuló gyűlés érdekében eszme­
csere és intézkedés fogja képezni. Midőn az őnképző 
kör t. tagjait ezen gyűlésre meghívni szerencsém van, 
egyszersmind fölkérem az .erdélyegyházmegyei r. k. 
tanítóegyesület" alapszabályainak átvizsgálására az ai= 
vinczi gyűlésen kiküldött bizottsági tagokat, szívesked­
jenek október hó 11-én délután 41 órakor a gymna= 
sium helységében tanácskozmányra megjelenni. Kelt

rom.

A Növendék papság.
— Az orsz. középiskolai tanárvizsgáló bizottság 

elnöksége f. é. szept. 8-án a következő -tudósítást“ tette 
közzé :

Azon tanárjelölteknek,kik egyetemi tanulmányaikat 
még iS79 80. tanévben végezték, ezennel emlékezetük­
be hozatik, hogy a tanárvizsgálatot a fennálló tanárvizs­
gálati szabályzat szerint még csak a jelen 1881 2 tánév 
végeik tehetik le.

E határidőn tul az újabb tanárvizsgálati rendsza­
bályzat lép életbe.

— A székelyföldi kézdi-vásárhelyi oltáregylet ok­
tóber hó g-én délután 1 órakor fogja kantában, a szo­
kott helyiségben, évi közgyűlését megtartani, melyre 
minden tag és érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 

Bereck, 1881. szept. 27. Balint László.
plébános.

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesz ő=b izottság. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA. 
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